
 لثةالمحاضرة الثا (الجزء العملً)  تحلٍلٍة كٍمٍاء 

 تحضٍر المحالٍل

 

 :ٕ٘بن غش٠متبْ ٌتحع١ش اٌّحب١ًٌ ثّع١ٍِٛخ اٌتشو١ض

   .ماهو التركٍز: أولا

ٚ٘ٛ عذد ِٛلاد اٌّبدح (  M) ٠تُ اٌتعج١ش عٓ تشو١ض اٌّحٍٛي ثعذح غشق أّ٘ٙب اٌتشو١ض اٌّٛلاسٞ 

ٌٚتحع١شِحٍٛي رٞ تشو١ض ِع١ٓ ٠دت حسبة و١ّخ اٌّبدح اٌصٍجخ  ,اٌّزاثخ فٟ ٌتش ِٓ اٌّحٍٛي

 .اٌّطٍٛة إراثتٙب فٟ حدُ ِعٍَٛ ِٓ اٌّبء حتٝ ٔحصً عٍٝ دسخخ اٌتشو١ض اٌّطٍٛثخ

 

 :عٍاري بمعلومٍة التركٍزمطرٌقة تحضٍر محلول  .الطرٌقة الأولى

 

 :خطوات العمل

 
 .فٟ ا١ٌّضاْ ثُ ٔصفشٖ"  beaker" ٔعع وأط صخبخٟ  -1

 خشاَ 2ٔعع و١ّخ ِٓ ١٘ذسٚوس١ذ اٌصٛد٠َٛ فٟ اٌىأط اٌضخبخٟ حتٝ ٠صً اٌٛصْ إٌٝ  -2
حتٝ ٠زٚة خ١ّع  تحش٠ىب خ١ذا ظع و١ّخ ِٓ اٌّبء اٌّمطش فٟ اٌىأط ثُ حشن اٌّحٍٛي  -3

 .ا١ٌٙذسٚوس١ذ 

حتٝ ِستع١ٕب ثبٌمّع (  ًِ Volumetric flask  111 (أمً اٌّحٍٛي ثحزس إٌٝ اٌذٚسق اٌحدّٟ  -4

 ..لا تٕسىت أٞ و١ّخ ِٓ اٌّحٍٛي 
ثُ اغٍك اٌذٚسق ثبٌسذادح ٚسج اٌّحٍٛي سخب . اظف ِبء ِمطش إٌٝ اٌذٚسق اٌحدّٟ حتٝ اٌعلاِخ  -5

 .دائش٠ب حتٝ ٠ّتضج خ١ذا

 (. M 1) ٚثزٌه ٔىْٛ لذ حصٍٕب عٍٝ ِحٍٛي ِٓ ١٘ذسٚوس١ذ اٌصٛد٠َٛ تشو١ضٖ 

 

 :قٍاسً بمعلومٍة التركٍزأما الطرٌقة الثانٍة طرٌقة تحضٍر محلول 

ٚ٘زٖ اٌطش٠مخ تستخذَ ٌلأحّبض فمػ لأْ الأحّبض عجبسح عٓ ِٛاد غ١ش ل١بس١خ لأٔٙب لبثٍخ ٌٍتطب٠ش ٌزا 

فإٔٗ لا ٠ّىٓ تحع١ش ِحب١ًٌ ل١بس١خ ِٕٙب ِجبششح، ٌزٌه ٠ستخذَ ِحٍٛي ِعٍَٛ اٌتشو١ض ثصٛسح تمش٠ج١خ 

 .سثٛٔبد اٌصٛد٠َٛبسٟ ٌمبعذح ٟٚ٘ وٌتع١١ٓ تشو١ض اٌّحٍٛي ثبٌعجػ ثّعب٠شتٗ ثّحٍٛي ل١ب

 

 : العمل طرٌقة

 
 .ثحشص شذ٠ذ ٚرٌه ثٛاسطخ اٌّبصخاٌّشوض  ( ا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه ِط بح) ِٓ ( ًِ 5 )خز  -1
اٌزٞ ٠حتٛٞ عٍٝ و١ّخ ( ًِ  111 سعخ)ِط ثحشص ٚثبٌتذس٠ح إٌٝ اٌذٚسق اٌحدّٟ بأمً اٌح -2

 .ِٓ اٌّبء اٌّمطش ِستع١ٕب ثبٌمّع ِع سج اٌذٚسق دائش٠ب ٚثجػء ثعذ وً إظبفخ 

 اٌذٚسق ثبٌّبء اٌّمطش حتٝ اٌعلاِخٍِئ اوًّ  -3

 .سذ اٌذٚسق ثبٌسذادح اٌخبصخ ثٗ ثُ سخٗ ثبحتشاط دائش٠ب حتٝ ٠ختٍػ اٌّحٍٛي تّبِب  -4
 (  M 1) تشو١ضٖ (  HCl) ِط ا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه بٚثزٌه ٔىْٛ لذ حصٍٕب عٍٝ ِحٍٛي ِٓ ح

 



  اٌحسبثبد اٌش٠بظ١خ

 حسبة وتٍخ اٌّبدح اٌصٍجخ -1

 

(  1M) رٞ تشو١ض (  NaOH) فٍٕفتشض إٔٔب ٔش٠ذ تحع١ش ِحٍٛي ِٓ ١٘ذسٚوس١ذ اٌصٛد٠َٛ 
 (.ًِ  111) ٚحدّٗ 

 ع١ٍٕب حسبة اٌىتٍخ ا١ٌٌّٛخ ِٓ: ثب١ٔب
NaOH = 23 + 16 + 1 = 41 g/mol 

 اٌحدُ ثبٌٍتش/ عذد اٌّٛلاد = اٌتشو١ض اٌّٛلاسٞ : اٌمبِْٔٛٚٓ 

 اٌحدُ ثبٌٍتش× اٌتشو١ض اٌّٛلاسٞ = ٔستٕتح أْ عذد اٌّٛلاد 
 ِٛي 1.1=  1.1×  1= 

 عذد اٌّٛلاد× اٌىتٍخ ا١ٌٌّٛخ = إرْ وتٍخ اٌّبدح 
 خشاَ 2=  1.1×  41= 

 :غش٠مخ أخشٜ ثذْٚ إ٠دبد عذد اٌّٛلاد

 اٌحدُ ثبٌٍتش× اٌتشو١ض اٌّٛلاسٞ × وتٍخ اٌّٛي = وتٍخ اٌّبدح 
 خشاَ 2=  1.1×  1×  41= 

 
 

 محلول قٍاسً بمعلومٍة التركٍز حساب -2

 

                ٚحدّٗ (  M 1) تشو١ضٖ (  HCl) فٍٕفتشض إٔٔب ٔٛد تحع١ش ِحٍٛي ِٓ حّط ا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه 

 (111 ًِ. ) 

               % 33ٚثععٙب %  36اٌّٛخٛد فٟ اٌّختجش ٠سبٚٞ تمش٠جب  عٍّب ثأْ تشو١ض حّط ا١ٌٙشٚوٍٛس٠ه
ٔحست وتٍخ ( ( . خشاَ /1.11ًِٚوثبفتٗ ( اٌتشو١ض ٕ٘ب ِعجش عٕٗ ثبٌٕسجخ اٌّئ٠ٛخ ٌٍىتٍخ اٌّزاثخ ) 

 (. M 1) ثتشو١ض ( ًِ  111) اٌحّط اٌلاصِخ ٌتحع١ش 

 HCl = 1 + 35.5 = 36.5 gثّب أْ وتٍخ اٌّٛي ِٓ 

 اٌحدُ ثبٌٍتش× اٌتشو١ض اٌّٛلاسٞ × وتٍخ اٌّٛي = إرْ وتٍخ اٌحّط 
 خشاَ 3.65=  1.1×  1×  36.5= 

 %36ثّب أْ اٌحّط تشو١ضٖ 
 خشاَ ِٓ اٌّحٍٛي 111خشاَ ِٓ اٌحّط تٛخذ فٟ 36إرْ وً 

 خشاَ ِٓ اٌّحٍٛيXخشاَ ِٓ اٌحّط تٛخذ فٟ 3.65إرْ 

 ؟؟؟؟=إرْ وتٍخ اٌحّط ........... غشف١ٓ فٟ ٚسط١ٓ

g 11 = 36 / ( 111 × 3.65) = X 

 خشا11َ= إرْ وتٍخ اٌحّط 

٠ٚسًٙ ع١ٍٕب أخز و١ّخ اٌحّط ثبٌحدُ فعلا عٓ ٚصٔٙب ٔظشا لأْ اٌّبدح غ١ش ل١بس١خ ٚستىْٛ ع١ٍّخ 

 اٌٛصْ غ١ش ل١بس١خ

 ًِ 1.5=  1.11/  11= إرْ حدُ اٌحّط 

 



 كيمياء تحليلية )الجزء العملي(  المحاضرة الرابعة

 التسحيح

 

التسحٌح اوالمعاٌرة:  هً عملٌة مختبرٌة تستخدم من أجل التحلٌل الكمً وٌعُرف من خلالها  تركٌز 
 محلول حامضً مجهول بواسطة إضافة محلول لاعدي تركٌزه معروف أو العكس. 

 

 

نمطة التكافؤ : هً النمطة التً ٌكون عندها كمٌة المحلول المٌاسً المضاف من السحاحة ٌكافًء 
 كٌمٌائٌا كمٌة المادة المحللة 

 

نمطة النهاٌة : هً النمطة التً ٌظهر فٌها أن التفاعل لد تم )عملٌاً( وذلن بحدوث تغٌر فٌزٌائً كتغٌر 
 راسب لون المحلول أو ظهور

 

 Solution المحلول :

عبارة عن مزٌج متجانس من مادتٌن أو أكثر وتوجد هذه المواد فً طور واحد وٌختلف المحلول  
والأخرى بالمذٌب  soluteبصفاته عن  صفات مكوناته وٌطلك على المادة الألل بالمذاب 

solvent. 

 

 هنان العدٌد من طرق التسحٌح للكشف عن كمٌة المحالٌل ومنهاانواع التسحٌح : 

 

 تسحٌحات الحامض - أ

 تسحٌحات الترسٌب  - ب

 التسحٌحات التاكسدٌة - ت

 

 من الشروط الواجب توافرها لإجراء التسحيح 

 

 تمثٌل التفاعل بمعادلة كٌمٌائٌة موزونة  1- 

 أن ٌكون التفاعل سرٌع . 2-

 ألا تكون هنان تفاعلات جانبٌة3- 

 نواتج معلومةأن ٌكون التفاعل كاملا تتحول فٌه المتفاعلات ل4- 

أن ٌستدل علً نهاٌة التفاعل بتغٌر مرئً فً احد خصائص المحلول كتغٌر اللون أو تكوٌن راسب 5- 
 وغٌرها

 

 

 



 

 ) التسحٌح ( للكشف عن كمٌة المحالٌل

 المواد المختبرية المسنخدمة

 سحاحة  -1

 محلول مائً ) هاٌدروكسٌد الصودٌوم ( -2

 دورق مخروطً -3

 كواشف وهً -4

 

والذي  C22H14O4( الذي ٌرمز له بالصٌغة الكٌمٌائٌة Phenolphthalein)الفٌنول فٌثالٌن )
( وهو كاشف Methyl orangeٌتحول من عدٌم اللون إلى اللون الوردي ( و )المٌثٌل البرتمالً )

 ٌتحول إلى اللون الأحمر فً الأوساط الحمضٌة وإلى اللون الأصفر فً الوسط الماعدي.

 

 ة العملطرٌم 

 

نضع كمٌة مماسة بدلة من المحلول المراد معاٌرته فً لارورة وبضع نمط من كاشف لونً. نضع  -1
الدورق المخروطً تحت السحاحة المحتوٌة على المحلول المعاٌر. ونبدأ بإضافة كمٌات للٌلة من 

 السحاحة إلى الدورق حتى ٌتغٌر لون الكاشف ، مشٌرا إلى اكتمال المعاٌرة.

 

  

 

عند الوصول إلى نمطة التعادل )نمطة النهاٌة( للتفاعل ) أي الوصول الى اللون المطلوب(  نموم  -2
بمٌاس كمٌة المحلول المعاٌر سابما ، وبحساب تركٌز المحلول المراد معاٌرته ، نستخدام المعادلة: 

 الاتٌة

  

Ct x Vt x M 

__________________ =   Ca  

Va 

 حٌث :

 Ca تركٌز المحلول المراد معاٌرته؛ وٌعبر عنها عادة بالمولٌة بالوحدة مول/لٌتر 

Ct  تركٌز المحلول المعاٌر )محلول السحاحة(  وٌعبر عنها عادة بالمولٌة بالوحدة مول/لٌتر 

Vt   حجم المحلول المعاٌر 

  M النسبة المولٌة للمحلول المراد معاٌرته إلى محلول المعاٌر طبما لمعادلة التفاعل ؛ 

Va  حجم المحلول المراد معاٌرته 

 ) نحصل على تركٌز المحلول الكلً للمعٌر سابما مع المحلول المراد معاٌرته(  وتسمى بنمطة النهاٌة

 



 

 هامة :طرق تحضٌر بعض الأدلة او الكواشف ال

 

٪، ثم خفف 55مل من الإٌثانول   02غرام من الكاشف فً  1٪  ذوب  2.1الفٌنولفثالٌن  - 1
 لتر بإضافة الماء الممطر. 1المحلول لحد 

 لتر. 1غرام من الكاشف فً الماء الممطر لحد  1٪ ذوب  2.1المٌثٌل البرتمالً  - 2

مٌللتر من هٌدروكسٌد  30أذبه فً  جرام من الكاشف ثم 2.1٪ : أطحن 2.1المٌثٌل الأحمر  - 3
 لتر. 1مولاري، خفف الخلٌط بالماء الممطر لحد  2.1الصودٌوم تركٌز 

مٌللتر من هٌدروكسٌد  16جرام من الكاشف ثم أذبه فً  1٪ : اطحن  2.1بروموثاٌمول الأزرق  - 4
 لتر. 1مولاري، خفف الخلٌط بالماء الممطر لحد  2.1الصودٌوم تركٌز 

٪، ثم 55مٌللتر من الإٌثانول  2 22جرام من الكاشف فً  1٪: ذوب  2.1الأصفر  ألٌزرٌن - 5
 ٪.55لتر بإضافة الإٌثانول  1خفف المحلول لٌصل إلى 

مٌللتر من هٌدروكسٌد  2..2جرام من الكاشف ثم أذبه فً  1٪: اطحن 2.1الفٌنول الأحمر  - 6
   لتر 1لحد مولاري، خفف الخلٌط بالماء الممطر  2.1الصودٌوم تركٌز 


